

Итак - мы изучаем краткие тензоры произведения:

$2^x, 3^x$ и более индексов.

Аналогично случаю 3^x : если есть m -индексов

то определено $\forall \pi \in S_m$ отображение перестановки

$$\pi: U_1 \otimes \dots \otimes U_m \longrightarrow U_{\pi^{-1}(1)} \otimes \dots \otimes U_{\pi^{-1}(m)}$$

$$u_1 \otimes \dots \otimes u_m \longmapsto \bigotimes (u_i \text{ на месте } \pi(i)) = u_{\pi^{-1}(1)} \otimes \dots \otimes u_{\pi^{-1}(m)}$$

Def: Тензор $t \in V^{\otimes m}$ называется симметричным, если

$$\forall \pi \in S_m : \pi(t) = t$$

- косимметричным, если $\forall \pi : \pi(t) = \epsilon(\pi) \cdot t$

$$\epsilon(\pi) = \pm 1 = \text{знак } \pi.$$

Обозначения: $ST^m(V)$ - подпространство симм. тензоров в $V^{\otimes m}$

$\Lambda T^m(V)$ - подпространство кососимм. тензоров в $V^{\otimes m}$

Прегл. Если t задан своими координатами

$$t = \sum_{(i_1, \dots, i_m) \text{ - всевозможные}} t^{(i_1, \dots, i_m)} e_{i_1} \otimes e_{i_2} \otimes \dots \otimes e_{i_m}, \text{ то}$$

$$t \text{ - симм} \iff \forall \pi : t^{(i_1, \dots, i_m)} = t^{(i_{\pi(1)}, \dots, i_{\pi(m)})}$$

- коэф не меняются при перест. индексов

$$t \text{ - кососимм} \iff \forall \pi : t^{(i_1, \dots, i_m)} = \epsilon(\pi) t^{(i_{\pi(1)}, \dots, i_{\pi(m)})}$$

- коэф умнож на знак при перест. индексов

Док. - аналогично случаю $n=3$

(31)

Утв.: Пусть $\dim V = n$. Тогда

$$(1) \dim ST^m(V) = \binom{n+m-1}{m}$$

$$(2) \dim \Lambda T^m(V) = \binom{n}{m}$$

Док.: (1) - число m зависит от порядка индексов \Rightarrow

$$\dim = \text{числ. наборов } 1 \leq i_1 \leq \dots \leq i_m \leq n$$

||

$$\text{числ. наборов } 1 \leq i_1 \leq i_2+1 \leq i_3+2 \leq \dots \leq i_m+m-1 \leq n+m-1$$

(два равенства - остальные строго меньше)

||

$$\binom{n+m-1}{m}$$

$$(2) \dim = \text{числ. наборов } 1 \leq i_1 < i_2 < \dots < i_m = n$$

||

$$\binom{n}{m}$$

Примеры: $m=2$ $\frac{n(n+1)}{2}$ n $\frac{n(n-1)}{2}$ $\Sigma = n^2$

$m=3$ $\frac{n(n+1)(n+2)}{6}$ n $\frac{n(n-1)(n-2)}{6}$ $\Sigma < n^3$
($n/m, n > 1$)

Разложение в прямую сумму:

Тестинг на мин. анн.

Def: $P: V \rightarrow V$ наз. проектором, если $P^2 = P$

През: Тогда $V = \text{Im } P + \text{Im}(E-P)$

Доказ: $E = P + (E-P) \Rightarrow x = Px + (E-P)x$

$$\Downarrow \\ \text{Im } P + \text{Im}(E-P) = V.$$

Проверка прямой? Пусть $x = Py = (E-P)z \in (\text{Im } P) \cap (\text{Im}(E-P))$

Тогда $Px = P^2y = P(E-P)z = (P-P^2)z = 0 \cdot z = 0$

\parallel
 P_y
 \parallel
 x

откуда $x=0 \Rightarrow$ сумма прямая \square
Пусть $\text{char } \mathbb{K} = 0$

Примечание: оператор симметризуем по S_m

$$C(t) := \frac{1}{m!} \sum_{\pi \in S_m} \pi(t), \quad t \in V^{\otimes m}$$

Упр. (1) $u = C(t)$ - симметричный тензор.

Доказ: $\rho \in S_m$. Тогда $\rho(u) = \frac{1}{m!} \sum_{\pi} \rho(\pi(t)) = \frac{1}{m!} \sum (\rho\pi)(t) = C(t) = u$

π - пробегает S_m
 \Updownarrow
 $\rho\pi$ - пробегает S_m

Упр. (2) $C^2 = C$. т.е. C - проектор

фактически доказываем: $u \in \text{Im } C \Rightarrow C(u) = u$

Доказав $C(t) = u \Rightarrow C^2(t) = C(u) = \frac{1}{m!} \sum_{\rho \in S_m} \rho(u) = \frac{1}{m!} \sum_{\rho \in S_m} u = u$

Утверждение Имеем место разложение:

$$V^{\otimes m} = ST^m(V) + \text{Im}(E - C)|_{V^{\otimes m}}$$

Замечание: $\text{Im}(E - C) = \ker C$ - для любого проектора.
(гор. самми!)

→ * — * — * —

Для любого тензора можно определить оператор кососимметризации или альтерирования

$$A(t) := \frac{1}{m!} \sum_{\pi \in S_m} \epsilon(\pi) \cdot \pi(t), \quad t \in V^{\otimes m}$$

Упр. (3): $r = A(t)$ - кососимм. тензор.

Доказ:

$$\begin{aligned} \rho(r) &= \frac{1}{m!} \sum_{\pi} \rho \pi(t) \cdot \epsilon(\pi) \cdot \epsilon(\rho) \cdot \epsilon(\rho) = \\ &= \frac{1}{m!} \cdot \epsilon(\rho) \cdot \sum \epsilon(\rho \pi) \cdot (\rho \pi)(t) = \epsilon(\rho) \cdot A(t) = \epsilon(\rho) \cdot r \end{aligned}$$

Упр. (4) $A^2 = A$ т.е. A - проектор.

Пусть $A(t) = r$

$$A^2(t) = \left[A(r) = \frac{1}{m!} \sum \epsilon(\rho) \cdot \rho(r) = \right.$$

Фактически выражаем:
 $r \in \Lambda T^m(V) \Rightarrow A(r) = r$

$$\left. = \frac{1}{m!} \sum \underbrace{\epsilon(\rho) \cdot \epsilon(\rho)}_1 r = r = A(t) \right.$$

Утверждение: $V^{\otimes m} = \underbrace{\text{Im } A}_\Lambda T^m(V) + \text{Im}(E - A)$

$$\underline{Y_{16}(5)} \quad AC = CA = O.$$

(34)

Доказ: $AC(t) = A(n)$ где n - симметрич.

$$A(n) = \frac{1}{n!} \sum_{\pi} \epsilon(\pi) \cdot \pi(n) = \frac{1}{n!} \left(\sum_{\pi \text{ чет}} \pi - \sum_{\pi \text{ нечет}} \pi \right) = O$$

$C(t)$, где t - кососимметрич, ставится аналогично!

Следствие: Есть разложение в прямую сумму.

$$V^{\otimes m} = I_m A + I_m C + I_m (E-A)(E-C)$$

Доказ: $(E-A)(E-C) = E - A - C + AC$

$$\Rightarrow E = A + C + (E-A)(E-C) \quad \underline{\text{откуда сумма}}$$

Пример? $I_m A \cap (I_m C + I_m (E-A)(E-C)) = O$

$$x = Ay = Cz + (E-A)(E-C)v$$

$$Ax = A^2y = Acz + (A-A^2)(E-C)v$$

$$\begin{array}{ccc} \parallel & \parallel & \parallel \\ Ay & b & O \\ \parallel & & \\ x & & \end{array} \Rightarrow \underline{x=0}$$

Другие представления - аналогично!

- Это так называемые представления потерь и пропусков!

Док. 1. $\lambda: S_m \rightarrow \mathbb{k}^*$ гомоморфизм

Доказ: $(\rho \pi) \cdot t = \rho(\pi(t)) = \rho(\lambda(\pi) \cdot t) =$
 $\lambda(\rho \pi) \cdot t \quad \lambda(\pi) \cdot \rho(t) \quad \lambda(\pi) \cdot \lambda(\rho) \cdot t$

$t \neq 0 \Rightarrow \lambda(\rho \pi) = \lambda(\rho) \cdot \lambda(\pi)$ - мену мену не меняется.

2. $\lambda(ij) = \lambda(12)$ - знаем что это транспозиция симметрична!
 Мы знаем, что транспозиция симметрична! : $\exists \rho : (ij) = \rho \cdot (12) \cdot \rho^{-1}$
 $\Rightarrow \lambda(ij) = \lambda(\rho) \cdot \lambda(12) \cdot \lambda(\rho)^{-1} = \lambda(12)$ - мену не меняется.

3. $\lambda(12)^2 = 1 \Rightarrow \lambda(12) = \pm 1 \Rightarrow$ или же $\lambda(\pi) = +1$
 или $\lambda(\pi) = -1$ - мену транспозиции = знак π .

Заява: (мену гомоморфизмов S_m в абелеву группу G) =
 = (мену элементов 2^{20} порядка в G) + 1.

Условия: неупорядоченно $t : (12)t = t, (23)t = -t$ не учитывает.

Отвечаем: $R(t)$ где $t = V^{\otimes 3}$
 $\frac{1}{3} (t + (12)t + (123)^2 t)$

$R(a \otimes b \otimes c) = \frac{1}{3} (a \otimes b \otimes c + b \otimes c \otimes a + c \otimes a \otimes b)$ - браво-но
 и/или $\lambda(\pi) = 0$ и $\rho(\pi)$.

Тезис: $V^{\otimes 3} = \{t : (12)t = t\} + \{t : (23)t = -t\}$ - ор базиса.

УТВ: а) $\{t : (12)t = t\} = ST^3(V) + \{t : (12)t = t, R(t) = 0\}$ "получили"
 б) $\{t : (23)t = -t\} = \Lambda T^3(V) + \{t : (23)t = -t, R(t) = 0\}$ "получили"

Итого доказано лемму:

$\forall P$ проектор: $P: U \rightarrow U$

$U = \text{Im } P + \text{Im } (E - P)$

$\{t \in U \mid P(t) = t\} \quad \{t \in U \mid Pt = 0\}$

Доказ: $t = P(t) \Rightarrow t \in \text{Im } P$ - это первое слагаемое.
 $t = P(z) \Rightarrow P(t) = P^2(z) = P(z) = t$

Теперь: $P(t) = 0 \Rightarrow t = (E - P)t \in \text{Im } (E - P)$ - это второе слагаемое.
 $t = (E - P)z \Rightarrow P(t) = (P - P^2)z = (E - P)z = 0.$

Теперь пусть $U = \{t \in V^{\otimes 3} \mid (12)t = t\}$

Заметим что $C(t) = \frac{1}{2}(R(t) + R((12)t))$

Значит если $t \in U$, то $C(t) = R(t)$

Очевидно, что $\text{Im } C \subset U$ значит $C: U \rightarrow U$ оператор на U .

Значит: C - оператор на U (u R - оператор на U).

$\Rightarrow U = \text{Im } C + \{t \in U \mid C(t) = 0\}$

$\text{ST}^3(V)$

$\{t \in U \mid R(t) = 0\}$

$\{t \in V^{\otimes 3} \mid t = (12)t, R(t) = 0\}$

Часть (б) доказана аналогично.